

# 公车改革倒逼维修厂 汽车后市场将过万亿

■ 李溯婉 报道

“原先担心店面不容易找，没想到，不少汽车维修店关闭或转让，恰好给了我们机会，可以用较低的价格接手过来。”辞去国美华南大区总经理职位的高集群，于2013年创办了集群车宝直营连锁O2O汽车服务平台，尝试将家电行业直营连锁模式复制到汽车后市场，去年拿到“投资教父”竺稼两笔加起来超过2000万元的融资后，按他的计划，今年底开店的数量要从去年的10家增长到40家，他没想到的是，这一进度比预期要更顺利。“近日刚谈成一家，这家汽车维修店老板去年投了180万元新建的店，现在50万元转手给我们，一年亏了100多万元。”高集群接受记者。

今年来，陆续有些4S店和汽车维修店关闭，这背后除了中国车市低迷的原因外，还有“隐情”。一位在汽车维修行业摸爬滚打多年的周实（化名）近日接受记者采访时透露，今年汽车售后服务生意变得格外难做，陷入困境的不仅是新加入的“菜鸟”，还有一些经营多年的老店，尤其是此前过于倚重“公交车”的维修店，经营会因公交车改革一下跌至冰点。

## 公务车揩油之路被断

“早些年，假如有政府关系网的汽车维修店，来钱特别快，例如100元的零部件，可能会卖到800元或1000元，甚至更多。有的汽车维修店，往往是对公务车的保养维修利润最高。近三两年来，公务用车运行维护费监管严格了许多，而目前一般公务用车取消，彻底将这条财路切断。”周实说。

9月5日，广州市举行了广东省省直机关车改取消车辆首场拍卖会，车型包括奥迪、帕萨特、雅阁、凯美瑞、别克等，其中约30%车龄在5年左右，约70%车龄在10年左右。参与拍卖车辆排量多在1.8L以上，起拍价介于2000元至20万元之间。在此次广东公车“第一拍”中，有102辆参加拍卖，成交101辆，仅有1辆流拍。第二场省直机关公车拍卖会将会在本月中下旬举行。目前，已经在省直各参改单位封存的公车约有3000辆，这些公车改革取消的车辆将通过拍卖的形式寻觅到新主人。

恰是这些车辆的拍出，断送了一些汽车维修厂的“财路”，它们新的主人很难再像老东家出手那么阔。

多年来，公务车养车费居高，一直备受非议。早年媒体曾报道过，广州市两家市直机关单位公布2010年“三公”开支，其中一家单位下属的233辆公车，总维护费为740.99万元，平均每辆车的月维护费为2650元；而另一家单位旗下149辆车，运行维护费支出964.49万元，公车月均维护费算下来是5394元。同样是公务车，月均维护费却相差悬殊。

2012年8月，广州市政府发布《关于厉行节约的若干规定》，指出要严控公务用车支



出，严格审核公务用车配备更新计划，控制公务用车数量，完善公务用车油耗、维修和保险费用单车核算制度，以及公务用车运行维护费用在年初预算数基础上降幅不低于10%。

2013年，据广州各部门决算账本，广州市市直党政机关和事业单位三公费用支出4.89亿元，其中约7成用在公车方面。2013年度广州市本级决算报告显示：市直党政机关和事业单位公共财政预算资金开支的公务用车购置费0.66亿元，公务用车运行维护费2.94亿元，即公务用车的运行和维护成本占整个公车总开销的81.67%。

汽车后市场鱼龙混杂，不同车型以及不同维修厂报价迥然不同，而即使是同一家维修店，前后报价都可能不一样。一位从事汽车保险业务的人士曾向记者反映，一位车主将自己不小心撞坏了的汽车送到该品牌维修中心，前后两次报价相差几十万元。汽车后市场里报价参差不齐、小病大修等现象司空见惯。正是由于后市场的无序，让公车维修滋生了寻租空间。

周实反映，有的汽车维修店此前通过关系或回扣等方式招揽公车维修业务，活得滋润，而在严控公务用车支出之后，尽管公车维修利润大幅降低，但起码还有这块固定的业务。现在失去公务车的维修业务，加上市场竞争加剧，价格越来越透明，以及今年车市遇冷，一些汽车维修店难以支撑下去。

## 突围路径

近年来，汽车后市场成为投资人眼中最热的掘金地。有数据统计，从2006年到2014

年，国内市场大约有20亿美元投资在汽车服务领域，中国汽车后市场足够大、足够乱，但也有巨大潜力。中国汽车流通协会给出的数据，目前狭义的汽车后市场（仅指汽车的维修保养、美容装潢改装、洗车养护等与车辆日常维护直接相关的服务）规模已经超过7000亿元，5年内将超过1万亿元。

不过，机会并不是平均给予所有的汽车维修店。在全国工商联汽车经销商商会秘书长朱孔源看来，未来全国三成的经销商将面临倒闭。假如按朱孔源的预判，未来全国倒闭的汽车4S店将达到6000家。

事实上，许多小型汽车维修店的日子不比4S店轻松甚至更难。而一些新兴的O2O汽车服务平台因资金链断裂而相继倒闭。

周实谈到，现在广州等一线城市汽车售后服务逐渐趋向饱和，而二三线城市情况相对好些，他去年跑到湛江开设4S店。在他看来，湛江的汽车售后市场起码比广州落后5年，但拓展空间也更大些，现在比他的广州店赚钱。

目前，中国汽车保有量大约为1.5亿辆，美国汽车保有量为2.53亿辆，国内汽车修配店约46万家，而美国汽车修配企业有17万家。9月12日，米其林中国轿车及轻卡轮胎替换市场经理廖初航在2015中国汽车产业发展（泰达）国际论坛的“汽车后市场的变革与创新”主题研讨会上谈到：“17万比46万，这是中国跟美国市场的差距，这个差距代表了这样一个产业的极度碎片化，代表我们的效率与发达市场相比有很大的一个缺失，连锁化、集约化是将来我们这个市场发展的一个趋势。”

作为汽车后市场的一位后来者，高集群寄望直营连锁O2O汽车服务平台在汽车后市场杀出一条血路。在他看来，连锁经营是降低成本的有效路径之一，例如可通过规模效应向零部件供应商压价，单间汽车维修店的经营将更加艰难。

现在，人工等运营成本居高不下，一个洗车工人的底薪普遍从1800元起，集群车宝给出洗车工人的底薪达3000元，加上社保等已超过4000元，但市场上洗一次车的收费普遍是20~30元。为了集客，集群车宝推出10元洗车甚至免费洗车的优惠活动。汽车维修店很难赚钱甚至亏本，需要通过整合线上线下，以及整合打包美容保养、维修以及保险等方面业务，才能拓展更大的发展空间。而线上线下等整合是一个非常复杂的过程，有的汽车后市场O2O企业还来不及打通线上线下就已被淘汰出局。

“不少汽车后市场O2O先从线上开始，

需要花大量的钱投入推广，而我们则先开实体店，等我们的实体店连锁店开到一定数量并且大多数盈利的情况下，才逐渐推进线上预约保养、维修以及线上购买车险等业务。互联网、大数据有助于解决我们在后市场当中遇到的难题，比如维修过程中车型、配件等海量数据，汽车修理者健康档案的电子化文档等也需要经过互联网解决。此外，互联网将可以实现后市场价格更加透明化以及降低成本等。例如，在车险的竞争上，4S店经常送机油保养类服务吸引用户，而网购平台大多给出15%左右的降价。不过，线上线下整合非常复杂，有些环节，我们还在摸索中。”高集群说。

# 北京启动服务业开放综合试点 六大领域成重点

■ 夏旭田 报道

今年5月，国务院批复同意北京市开展服务业扩大开放综合试点，9月13日，商务部、北京市政府印发了《北京市服务业扩大开放综合试点实施方案》（下称《实施方案》）。北京成为全国首个也是目前唯一一个服务业开放综合试点城市。

9月15日，国新办就北京市服务业扩大开放综合试点举行了新闻发布会，商务部部长助理刘海泉、北京市副市长程红就《实施方案》进行了解读。

## 六大服务业领域开放

商务部部长助理刘海泉介绍，新印发的《实施方案》重点聚焦科学技术、互联网和信息、文化教育、金融、商务和旅游、健康医疗六大重点领域，逐步扩大面向各类资本的开放，降低或取消外资股权比例限制、部分或全部放宽经营资质和经营范围限制，从而加快北京服务业的升级和换代。

北京市副市长程红解释，之所以选取上述六大重点领域扩大开放，是因为它们符合首都战略功能定位，市场需求迫切，市场潜力较大，北京又具有一定比较优势。

中国社科院财经战略研究院副院长、服务经济研究室主任夏杰长作为特约咨询专家全程参与了该方案讨论修订过程，他告诉记者，作为服务业扩大开放在国家层面的试点，之所以选择北京，是因为北京是目前中国服务业最发达的地区，在上述若干领域的开放度已经很大，因而更容易开展试点工作，形成可复制推广的经验。

据程红介绍，去年北京市服务业增加值超过1.6万亿元，占GDP的比重为78%，今年上半年则实现了“四个80%”：服务业增加值占GDP的比重超过80%，服务业对增长的贡献率超过80%，服务业的税收占比超过80%，引进外资中服务业占比超过80%。

商务部部长高虎城9月14日在出席北京市服务业扩大开放综合试点动员部署大会时表示，党中央、国务院决定在北京市开展服务业综合试点，将与自贸试验区、粤港澳服务贸易自由化共同构成服务业对外开放试点的“三驾马车”，有利于加快服务业开放的试点进程。

夏杰长向记者表示，目前已设立了自贸区的上海、天津、广东和福建在各自的自贸区规划中纳入了服务业对外开放的内容，广东还与港澳签署了服务贸易自由化协议，而北京作为同等体量、服务业同等发达的城市，一直在希望尝试一种新的服务业开放试点。

刘海泉表示，与四个自贸试验区服务业开放相比，北京市服务业开放综合试点是首次在市域经济范围内开展的试点工作，其覆盖区域范围更广、试点行业集中度更高、配套支撑体系更完善。

## FDI迈入“服务经济时代”

夏杰长向记者强调，中国的FDI已经进入名副其实的“服务经济时代”。

“2011年，服务业实际使用外资规模首次超过了制造业，之后，我国服务业利用外资的规模和权重不断大幅提升，成为不可阻挡的趋势。2014年服务业吸收外资占比已经上升到55.4%，高出制造业22个百分点，总量达662.3亿美元。”夏杰长说。

商务部新闻发言人沈丹阳同样认为，服务业在FDI中占比不断上升是大势所趋。“这是一个趋势性的情况，近几年来，中国利用外资中服务业的比重一直在扩大，服务业利用外资的增速明显要比制造业和农牧行业的增速快得多。”

公开资料显示，商务部在扩大服务业实际使用外资规模上做了不少努力：商务部会同国家卫生计生委出台了《关于开展设立外商独资医院试点工作的通知》，会同民政部出台了《关于外商投资设立营利性养老机构有关事项的公告》；此外还同交通运输部修订了《外商投资道路运输业管理规定》、《外商投资国际海运业管理规定》，会同国家邮政局向国务院报送了《进一步开放国内快递市场的请示》。

夏杰长表示，上述政策以市场开放引进服务业，只是服务业FDI快速增长的一个原因，更关键的是，中国作为全球第一人口大国，第二大经济体，第一大制造业国，无论在生活性服务业，还是生产性服务业，都有着巨大的市场需求，而这正是中国吸引服务业FDI的最重要的优势。



# 瞄准4500亿高端市场 服装定制业悄然兴起

■ 刘晓颖 报道

美女裁缝开了特斯拉到你家里来为你量体裁衣，七个工作日后就可以收到专属于你的定制服饰，价格则是传统的高端定制服装的30%~50%。听上去是不是很捧？

近日，以此为营销卖点的衣邦人创始人方琴接受了记者的采访。在她看来，如果可以将工业4.0与互联网好好结合在一起，那么未来商机无限。按照方琴的规划，2015年9月在上海正式开业的衣邦人到2016年可以完成1个亿的交易额。

## 定制市场容量巨大

据悉，这家以高端服装定制为主业的衣邦人是一家名为杭州贝嘟科技有限公司的互联网公司。方琴是一个纯理工科生，作为一个连续创业者，她在浙大硕士毕业后参与创办卡当网（一家专做礼品定制的网站），2007年底出任卡当网CEO并实现公司连续五年业绩翻三番。方琴认为：“只要将互联网思维切入得好，一样可以把服装定制做好。”

方琴测算，中国的高端定制客群大约有9000万人，如果按照理想人口数和人均年消费5000元的推测，整个市场容量可以达到4500亿元，但事实上，“目前网络高定规模很小，大多数的高级定制都集中在线下”。她在2014年12月创业初期时，曾在大众点评这样的网站搜寻过男装定制的店铺，当时的统计是这样的门店在上海有84家、杭州、无锡等二线城市有6家左右，三线城市平均4家、四线城市平均2家。

“这个统计还是比较粗略的，因为有些店并不会上大众点评。而这个网站在一城市的覆盖率较好，二三线略好，但在小城市几乎没有什

么覆盖率了。”于是，方琴按照一线城

市单店年成交规模为50万算，则目前市场规模仅约为53亿。”由此，她认为这一行业的发展潜力巨大。

## 誓要颠覆传统行业

在海外，所谓的高端定制即是一对一，专门有裁缝量体裁衣全程服务。那些奢侈品牌如香奈儿、爱马仕等至今也保持了这样的传统，前来选购下单的顾客除了要支付昂贵的费用，还需要有一定的耐心等待最终的成品到手。

在国内，服装定制让人想到上世纪早期的培罗蒙、荣昌祥、亨生等名店。一位熟悉培罗蒙的业内人士告诉记者，当年像培罗蒙这样的服装定制店，在为客户量体后，会标明客户的姓名、地址、电话，最后由专人统一保存。“定制的好处是，每个人的身材高矮胖瘦干变万化，斜肩、大胸、凸肚、驼背等特殊体型让制衣的难度更大。以西装为例，好的裁缝可以确保成衣不亮、不裂、不走样。高明的手艺人做出的衣物可以让客人身上的缺陷全都隐藏，穿出来简直判若两人。”上述业内人士说。

但问题是，全部经人手工的定制，只能大批量产出。

林明山是海彦男士礼服的董事长，这家老派的定制店在衡山路没有专卖店，专门为小圈子的人定制礼服。接受记者采访时，这位身着杰尼亚定制西装的人承认，传统的高端定制不可能大批量生产。“虽然我现在也在做连锁店，但唯有在上海这样的城市是定制的，因为好的裁缝人手不够。其他的外地店铺，我们会做一些成衣进行销售”。

方琴正是看到了这一点。衣邦人的野心是要颠覆传统的服装定制行业。她要用“网络营销+美女着装顾问上门服务”改变传统高定店的价格高昂和服务高冷，让白领们足不出户就可以买到高性价比的定制男女西装、衬衫、裤子等，花的钱只有传统门店的30%~50%，而且交货期缩短到了七个礼拜。

听起来挺酷的，那么又是如何做到的呢？

和大供应商合作。

据了解，实际上，衣邦人就是一个服务平台，它提供服装信息、上门服务以及售后服务。但它并没有自己的工厂和作坊。

“关键是我们自己研发了一套软件系统。我们从顾客这里得到订单后，直接将数据传到供应商处，直接下单，工厂即可开工生产，完成后直接发货。”方琴告诉记者，“我们选择和行业内大的、领先的供应商合作。有一套很严格的供应商筛选和监督体系，在全国范围内寻找合适的合作伙伴，力求从源头保证产品必须是优质的。”

据了解，最先和衣邦人合作的是青岛红领集团。红领集团是国内最早进行大规模个性化定制变革的传统服装企业之一。红领此前声名鹊起是因其自己研发了一个个性化定制平台——男士正装定制领域的大型供应商平台RCMTM，用规模工业化生产满足了个性化需求。但一直被业内“诟病”的短板是红领线下的“O”，也就是线下的渠道缺乏。线上订单始终绕不开一个环节：量体。如果没有经过培训的量体师傅测量身体数据，一切都谈不上。

两者所拥有的是彼此最需要的。方琴买下了红领旗下的一个名为凯莱乔治的独家代理权。为什么选择这个品牌？“因为没有线下实体店和加盟商，所以我们这里可以全权掌控定价，不会有利益冲突。”方琴说。据悉，这一系列的定价在2000~5000元不等。

除了红领，衣邦人为了扩充自己的产品线，未来还打算与浙江的一家羊绒衫厂以及广东的一家皮具公司合作。“这两家都是在业内拥有十年以上经验的生产厂家。这也为定制的品质提供了保证。”方琴称。

## 三年计划完成20个亿

据悉，在衣邦人三年规划里除了计划2016年的1个亿的成交额外，2017年将是4.5亿元，到2018年将达到20个亿。“我们2016年会完成重点城市的自营布局，覆盖20个以上的城市，2017年覆盖40个城市，到

2018年预计购买用户达到100万人次，覆盖60个以上的城市并进入日本的境外市场。”

方琴的信心基于她的公司背后有雄厚的资金支持。据称这家公司在创立三个月之内就获得了两轮千万级投资，其中一笔来自阿里巴巴的天使投资人、前CTO吴炯。

有了钱，方琴打算在不久后大规模展开营销宣传。“我知道，同类经营模式的公司已经有不少，所以必须迅速占领市场。”衣邦人的三四线城市经营思路是找当地有实力的加盟商来合作。以河南驻马店为例，衣邦人在当地的加盟商是王守义家族。

方琴说得没错，她的对手还真不少。撇开那些小打小闹的独立店，传统的服装业大佬已经意识到了服装定制的发展潜力。

比如报喜鸟的董事长吴泽志早前就宣布进军私人定制这一领域，推出全品类定制，让消费者在网上预约，并自主选择面料、工艺、款式等，提供72小时内量体师上门服务，消费者15天后就能收到定制服饰。他在接受媒体采访时说：“在成衣行业总体销售下降的情况下，我们私人定制这一块的销售额快速增长，这充分说明定制服装市场潜力巨大。”

毫无疑问，定制的最大好处是，企业不用担心库存问题。通常来说，服装制造业中如果拥有1000万的产量，往往就有400万的库存，出清率不高。“我们最鼎盛的时候一共有150多家线下的零售店铺，现在慢慢开始调整线下的零售店铺。”红领集团副总裁龚文在接受记者采访时表示，定制的优势就在于接到多少订单后做多少货。“这样一来，我们就不用担心库存问题了。”

另一个问题是，像衣邦人这样的互联网公司会从传统定制企业手中抢客户吗？目前看来还为时过早。像林明山的海彦所针对的人群依旧是金字塔顶端的客户，他们更倾向于独一无二、上乘材质、精湛手工以及专属设计师。不过，海彦也在组建自己的专业团队运营互联网平台，和衣邦人不一样，它并没有抛弃实体店，而是希望原有的实体店发挥更多的线下体验功能。